
UN PANDANTIV GETIC DESCOPERIT LA ROȘIORI-DULCEȘTI 
(JUDEȚUL NEAMȚ) 

 

George-Dan HÂNCEANU* 

 
 Keywords: pendant, bronze, getae, oven, fireplace. 

  
 
 Introducere 

În campania de cercetări arheologice din anul 2019 au fost trasate două secțiuni 
paralele (notate S.XIII-S.XIV) în latura de nord a sitului de la Roșiori, comuna Dulcești, 
județul Neamț1. Intenția noastră era de a finaliza perimetrul din această parte și să atingem 
limita locuită a zonei. Cu acest prilej au fost descoperite trei locuințe adâncite. În timpul 
săpăturilor, atenția ne-a fost atrasă de unul dintre respectivele complexe și anume locuința 
notată L.2. Cercetarea acesteia a permis descoperirea a două instalații de foc: în capătul de 
nord era o vatră așezată pe greutăți de lut, iar în capătul de sud se afla un mic cuptor (Pl. II/2), 
din care s-a păstrat vatra și baza cupolei (Pl. III). Partea vestică a complexului arheologic L.2 
a fost suprapusă de prima locuință (notată L.1), care aparținea membrilor comunității dacilor 
liberi (Pl. II/1). 

În timp, presiunea pământului și deplasarea terasei au afectat cuptorul din locuința L.2, 
care avea părțile cupolei dislocate, căzute peste și în preajma vetrei. Important este că 
inventarul locuinței era in situ, ceramica fiind descoperită pe vetrele ambelor instalații și în 
apropierea lor, fie în stare fragmentară, fie întreagă. De remarcat că unele fragmente găsite la 
cele două vetre s-au lipit între ele, situație care confirmă contemporaneitatea acestora. Printre 
altele, amestecul ceramicii getice cu cel al ceramicii bastarne, varianta fină și semifină, de 
culoare neagră, dar mai ales cu aspect grosier, varianta „cu barbotină”, a permis încadrarea 
cronologică a locuinței în nivelul secolului I a.Chr.  

Fără a mai insista asupra locuinței și a ceramicii acesteia, ne vom limita la tematica 
propusă; astfel că, în momentul cercetării cuptorului din capătul sudic al complexului 
arheologic am descoperit în apropiere (pe lângă ceramica fragmentară getică), o râșniță de 
piatră (Pl. IV/1), un cuțit de fier și o piesă de bronz, de mici dimensiuni (Pl. IV/2). 

 
Descrierea piesei de bronz2 
Investigarea perimetrului din latura dreaptă a cuptorului, din secțiunea S.XIII, a 

condus la descoperirea în dreptul c.10-11, la 0,60m-0,80m adâncime (Pl. I), a unui obiect cu o 
stare de conservare foarte bună, întreg și acoperit cu un strat coroziv de culoare verde 
deschisă. A fost strâns cu atenție și imediat s-au prelevat probe de sol din locul în care s-a 
păstrat în timp.  

După predarea în cadrul Laboratorului muzeului instituției noastre, piesa a intrat într-
un program de studiu, analize microscopice, îndepărtarea treptată a stratului coroziv; procesul 
de restaurare-conservare fiind unul lent și complet (la pensulare, o mică porțiune din 
agățătoare a cedat, întrucât banda îngustă a fost mai intens afectată)3. Redobândirea aspectului 

                                                           
* Muzeul de Istorie din Roman (Complexul Muzeal Național Neamț); georgehanceanu@yahoo.com.  
1 Pentru poziționarea sitului a se vedea G. D. Hânceanu, Situl arheologic de la Roșiori. Semnalarea principalelor 
tipuri de obiecte bastarne, în Cercetări Arheologice, XXV, 2018, p. 62 (Fig. 1a-1b). 
2 În articol sunt următoarele prescurtări: agăț.-agățătoare, c-carou, D-diametru, Gr.-grosime, l-lățime, L-lungime. 
3 Rezultatele obținute vor fi publicate de colega noastră, dr. Otilia Mircea.  
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inițial, din perioada antică, ne permite să-l investigăm și interpretăm, întrucât, anterior 
restaurării puteau fi exprimate observații neconcludente.   

În stadiul actual, putem spune că obiectul este de bronz4, confecționat manual, din 
platband, decupat circular și subțiat în partea inferioară. De dimensiuni reduse (Ltotală-25mm, 
Lagăț.-10mm; lagăț.-5mm; Dcorp/disc-18mm; Gr.-1mm), artefactul are corpul sub forma unui disc, 
care se prelungește drept, până la capătul finalizat cu o agățătoare rectangulară. Central 
dispune de o perforație uniformă. Suprafața piesei este poroasă, aspră, de culoare gălbui-
cărămizie și atât pe avers, cât și pe revers, nu are semne sau motive decorative (Pl. IV/3-3b). 
Potrivit formei sferice, modului de prindere și a greutății infime (1,91g), considerăm artefactul 
un pandantiv (nr.inv. 44.795).  

Întrucât cunoaștem preferința comunităților culturii geto-dacice pentru piesele sferice 
(discuri, jetoane, rondele, fusaiole), aspect care pare să indice un „cult al soarelui”, 
reprezentat sub diverse forme, atribuim o astfel de funcționalitate și respectivului pandantiv, a 
cărui perforație centrală este tot rotundă. Artefactul are câteva asemănări cu una dintre piesele 
descoperite în tumulul 5 al necropolei getice de la Răcătău5, datată tot în perioada „clasică 
dacică”. Nu excludem nici ipoteza reprezentării unei unelte în miniatură (precum o săpăligă), 
asemenea celor de mai târziu, care imitau topoare6. 

 
Interpretări finale 
Cunoaștem faptul că, în mediul geto-dacic pătrundeau piese de port aduse de 

comercianții Imperiului Roman. Primite la schimb sau oferite în dar, acestea erau importante 
accesorii de împodobit capul, gâtul sau mâinile reprezentanților clasei sociale înalte, din 
diverse cetăți sau așezări geto-dacice. În funcție de materia primă din care erau produse 
mărfurile putem aproxima cât de valoroasă era piesa și implicit starea financiară și statutul 
persoanei care o purta.  

În multe situații, artefactele de import au fost imitate de meșterii comunităților geto-
dacice, aspect semnalat prin imperfecțiunile pieselor, legate de formă, finisaje și motive 
decorative. Este și cazul piesei de la Roșiori, confecționată manual dintr-o plăcuță de bronz, 
cel mai probabil de un meșter local. De altfel, plăcuțe de bronz s-au găsit și în locuința L.2, 
dar și în afara acesteia, în nivelul de locuire. Suprafața poroasă și lipsa unor motive decorative 
par să indice un simplu pandantiv al membrilor respectivei locuințe, căruia nu i s-a acordat 
prea multă atenție, deși are o formă specială. Pe de altă parte, cu alt prilej (chiar dacă pentru 
un nivel de locuire ulterior celui getic), am remarcat că și piesele cu o importanță aparte nu au 
beneficiat de o atenție sporită ori de elemente adiacente lucrate cu finețe; cazul monedei 
romane (descoperită în anul 2017) transformată în pandantiv și care în locul unei elegante 
agățători (precum cea a piesei de la Dămienești, jud. Bacău)7 i s-a înfășurat o simplă bandă 
circulară, deși după locul poziționării perforației ar putea să fi aparținut unui șef militar local 
(căpetenie)8. 

În altă ordine de idei, putem enunța că unele piese din metale comune, dar cu forme 
deosebite (cazul pandantivului), puteau fi purtate de persoane cu un statut aparte și nu doar 
cele de o anumită importanță, executate din metale prețioase. 

                                                           
4 Aducem mulțumiri muzeografului Dan Spătariu pentru desenul piesei. 
5 V. Ursachi, Cetatea dacică de la Răcătău, în Sanie, S., Marin, T.-E. (ed.), Geto-dacii dintre Carpați și Nistru 
(secolele II a.Chr.-II p. Chr.), vol. I, Editura Universității „Al. I. Cuza” Iași, 2011, p. 318 (Fig. 25/10). 
6 I. Tentiuc, V. Bubulici, Toporașe miniaturale medievale timpurii din spațiul carpato-nistrean. Aspecte privind 
datarea, originea și funcționalitatea, în Acta Musei Tutovensis, XVI, 2020, p. 163-181. 
7 I. Mitrea, Necropola carpică de la Dămienești, județul Bacău, în Carpica, XIV, 1982, p. 72 (Fig. 4/17). 
8 L. Munteanu, G.-D. Hânceanu, Pierced Roman coins from the „Free Dacians” settlement of Roșiori 
(Municipality of Dulcești, Neamț County, Romania), în Rubel, Al., Hans-Ulrich Voß (ed.), Beyond the Fringes of 
Empire. New Approaches concerning Roman Influence and Power in the Barbaricum, Archaeopress 
Archaeology, Archaeopress Publishing Ltd., Oxford, 2020, p. 144-155, Fig. 4/2. 
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A GETAE PENDANT DISCOVERED IN ROȘIORI-DULCEȘTI (NEAMȚ COUNTY) 

 
In the archeological campaign from 2019, in the north side of the site from Roșiori, Dulcești commune, 

Neamț county, two parallel sections were drawn (marked S.XIII-S.XIV). On this occasion, three dwellings were 
discovered, of which the L.2 dwelling was of the Getic dwelling level. It had a fireplace and an oven. The last 
one was at the south end. Getic and bastarne pottery, a grinder, an iron knife and a bronze pendant were found 
near the oven. The pendant has a disc-shaped body and is provided with a rectangular hook. The center is 
perforated. The pottery from the L.2 dwelling inventory dates it to the 1st century BC.  

 
 

List of illustration 
Pl. I. The general plan of the archeological excavations from the Roșiori site. Signaling the place of discovery of 

the pendant. 
Pl. II: 1, in close-up the dwelling L.2, superimposed by the dwelling L.1; 2, the oven of the dwelling L.2 with 

Getic and bastarne fragments pottery.  
Pl. III: 1, 2, the oven at the southern end of the dwelling L.2.  
Pl. IV: 1, stone grinder and some ceramic fragments next to the oven; 2, pendant in situ; 3-3b, photo and drawing 

bronze pendant. 
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Pl. I. Planul general al săpăturilor arheologice din situl de la Roșiori.  
Semnalarea locului descoperirii pandantivului. 
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Pl. II: 1, în plan apropiat locuința L.2, suprapusă de locuința L.1;  
2, cuptorul locuinței L.2 cu fragmente ceramice getice și bastarne. 
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Pl. III: 1, 2, cuptorul din capătul sudic al locuinței L.2. 
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Pl. IV: 1, râșniță de piatră și câteva fragmente ceramice de lângă cuptor;  

2, pandantiv in situ; 3-3b, foto și desen pandantivul de bronz. 
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